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KAPITEL 9 / CHAPTER 9 9 
FORMATION OF DIGITAL LITERACY OF MODERN STUDENTS IN THE 

CONDITIONS OF DISTANCE LEARNING  
DOI: 10.30890/2709-2313.2024-35-00-041 

 
Вступ.  

 

Проблема формування цифрової грамотності учасників освітнього процесу 

в контексті запровадження безпекових заходів в умовах воєнного стану, 

дистанційного та/або змішаного навчання є актуальною для належного 

забезпечення високої якості освітнього процесу. 

Метою дослідження є вивчення особливостей формування цифрової 

грамотності у процесі реалізації прав і свобод учасників освітнього процесу в 

умовах правового режиму воєнного стану та дистанційного навчання. Окрім 

норм Конституції України, Законів України «Правовий режим воєнного стану», 

«Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», «Про вищу освіту», заклади 

освіти послуговуються «Положенням про дистанційну форму здобуття повної 

загальної середньої освіти», затвердженим наказом МОН від 08 вересня 2020 

№115, а також в освітній діяльності варто враховувати рекомендації МОН (лист 

«Щодо освітнього процесу в дистанційному режимі» №1269/8-03) від 16.12.2020 

р.) [1-7]. 

Обрана для дослідження тема є актуальною, зважаючи на сучасні реалії та 

умови організації освітнього процесу, які потребують високого рівня цифрової 

грамотності учасників освітнього процесу. Теоретико-методологічну основу 

проєкту склали положення щодо саморегуляції навчальної діяльності учнів, 

взаємодії педагогів та школярів, викладені в праця вченої М. Гриньової [8]. 

Дистанційне навчання як вид навчання привернуло увагу науковиці Н. Пивовар, 

міжнародні підходи у формуванні інформаційно-комунікаційних 

компетентностей у контексті євро інтеграційних процесів досліджує О. Овчарук, 
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а цифрове громадянство як педагогічну проблему вивчає Л. Процай. Моделі 

цифрової компетентності студентів, молоді вивчають І. Бородкіна, І. Бородкін, 

Л. Гаврілова, Я. Топольник [9-12].  

 

 

9.1. Правові підстави запровадження дистанційного навчання в закладах 

освіти України.  

 

Умови запровадження дистанційного навчання. «Положення про 

дистанційну форму здобуття повної загальної середньої освіти», затверджене 

наказом МОН від 08 вересня 2020 №1115 визначає  механізм забезпечення 

здобуття повної загальної середньої освіти за дистанційною формою, а також 

використання технологій дистанційного навчання під час організації здобуття 

освіти за різними формами в закладах освіти, які забезпечують здобуття повної 

загальної середньої освіти.  Відповідно до цього Положення в рамках організації 

дистанційного навчання може здійснюватися: 

• забезпечення здобуття повної загальної середньої освіти за дистанційною 

формою (як окремою формою здобуття освіти); 

• використання технологій дистанційного навчання під час організації 

здобуття повної загальної середньої освіти за різними формами (очною (денною, 

вечірньою), заочною, мережевою, екстернатною, сімейною (домашньою), 

педагогічним патронажем), у тому числі під час карантину та інших 

надзвичайних обставин. 

В умовах реформування системи освіти, що зумовлює використання нових 

підходів до розподілу повноважень між закладам освіти та їх засновниками, 

формування системи партнерських відносин учасників освітнього процесу, а 

також з урахуванням особливостей організації дистанційного навчання (в умовах 

віддаленості учасників освітнього процесу), важливо брати до уваги: можливість 

закладу освіти відповідно до частини третьої статті 2 Закону України «Про 

освіту» діяти у рамках власної автономії та приймати рішення з питань, не 

https://osvita.ua/legislation/law/2231/
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врегульованих законодавством; визначені законодавством повноваження 

засновника і керівника закладу освіти; права та обов'язки всіх учасників 

освітнього процесу. 

Заклад освіти у рамках власної автономії має можливість: 

• визначати в освітній(їх) програмі(ах) закладу освіти форми організації 

освітнього процесу для забезпечення дистанційного навчання (навчальні 

заняття, консультації, вебінари, онлайн форуми, віртуальні екскурсії тощо); 

• обирати (схвалювати педагогічною радою закладу освіти) конкретні 

електронні освітні платформи, онлайн сервіси та інструменти, за допомогою 

яких організовується освітній процес під час дистанційного навчання (Moodle, 

Google Classroom, Zoom тощо). Такий вибір полегшує учасникам дистанційного 

навчання процес організації навчання та користування відповідними 

електронними ресурсами (перш за все, учнями). Водночас педагогічні 

працівники обирають форми, методи і засоби дистанційного навчання, а також 

визначають доцільність проведення конкретного навчального заняття в 

синхронному або асинхронному режимі. Такі дії педагогічних працівників не 

потребують погодження/схвалення; 

• використовувати електронні освітні ресурси, створені педагогічними 

працівниками закладу освіти, а у разі використання інших електронних освітніх 

ресурсів - забезпечувати їх перевірку щодо відповідності державним стандартам 

освіти, типовим освітнім і модельним навчальним програмам, мові освіти, іншим 

вимогам законодавства у сфері загальної середньої освіти. Таку перевірку 

здійснюють педагогічні працівники, які добирають відповідні ресурси для 

використання в освітньому процесі. Також окремі електронні освітні ресурси, 

яким надано гриф МОН, включаються до Електронного реєстру щодо надання 

грифів та свідоцтв Міністерства освіти і науки України, що доступний за 

посиланням: https://mon.gov.ua/ua/ministerstvo/poslugi/grifi-ta-svidoctva/reyestr-

grifiv-ta-svidoctv-mon; 

• використовувати електронний розклад занять, електронний класний 

журнал/щоденник; 
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• здійснювати моніторинг і контроль якості дистанційного навчання в 

закладі освіти (у тому числі застосовувати схвалений педагогічною радою спосіб 

здійснення керівником закладу контролю за виконанням освітніх програм). 

При цьому заклад освіти має діяти в інтересах дитини, зокрема: 

• організовувати дистанційне навчання для учнів, які не мають медичних 

протипоказань до занять із комп'ютерною технікою. Наявність таких 

протипоказань встановлюються на підставі медичного висновку чи іншого 

документа, виданого закладом охорони здоров'я (особою, яка провадить 

діяльність з медичної практики на підставі ліцензії) та добровільно поданого 

батьками або іншими законними представниками учня до закладу освіти. Якщо 

заклад освіти організовує дистанційне навчання в умовах карантину або інших 

надзвичайних обставин, доцільно погодити з одним з батьків учня, який має 

відповідні протипоказання, форми взаємодії педагогічних працівників з ним і 

засоби навчання, що можуть використовуватися; 

• дотримуватися санітарних правил і норм щодо формування розкладу 

навчальних занять, вправ для очей та постави, безперервної тривалості 

навчальної діяльності з технічними засобами навчання, тривалості виконання 

завдань для самопідготовки у позанавчальний час (домашніх завдань); 

• створювати умови для забезпечення повноцінної участі в освітньому 

процесі осіб з особливими освітніми потребами (застосування допоміжних 

технологій навчання, підтримка з боку асистента вчителя та/або асистента учня, 

проведення (надання) додаткових психолого-педагогічних і корекційно-

розвиткових занять (послуг) тощо) з обов'язковим урахуванням індивідуальної 

програми розвитку; 

• використовувати доступні засоби комунікації (телефонний, поштовий 

зв'язок тощо) для учнів, які не можуть взяти участь у синхронному режимі 

взаємодії з поважних причин (стан здоров'я, відсутність доступу (обмежений 

доступ) до мережі Інтернет або технічних засобів навчання тощо); 

• дотримуватися вимог щодо захисту персональних даних учасників 

освітнього процесу в електронному освітньому середовищі. 
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Батьки, які виявляють бажання щодо організації дистанційного навчання 

своєї дитини, у відповідній заяві підтверджують наявність умов для 

дистанційного навчання в синхронному та асинхронному режимах (пункт 4 

розділу ІІ, пункт 3 розділу ІІІ Положення). 

Зауважуємо про необхідність налагодження та підтримання зворотного 

зв'язку та конструктивної комунікації між учасниками освітнього процесу, які 

спільними зусиллями забезпечують досягнення результатів навчання, 

визначених державними стандартами освіти. 

Отже, закріпленими в правових актах є такі принципові положення щодо 

організації дистанційного навчання: 

• організація освітнього процесу має забезпечувати регулярну та змістовну 

взаємодію суб'єктів дистанційного навчання; 

• не менше 30 відсотків навчального часу, передбаченого освітньою 

програмою закладу освіти, організовується в синхронному режимі; 

• заклад освіти забезпечує регулярне відстеження результатів навчання 

учнів, а також надання їм (за потреби) підтримки в освітньому процесі; 

• керівник закладу освіти забезпечує організацію освітнього процесу під час 

дистанційного навчання та здійснення контролю (у спосіб, схвалений 

педагогічною радою) за виконанням освітніх програм; 

• педагогічні працівники, які організовують дистанційне навчання, мають 

підвищувати свою кваліфікацію щодо використання інформаційно-

комунікативних (цифрових) технологій в освітньому процесі. Зауважуємо, що 

обов'язкової наявності у педагогічних працівників документів про підвищення 

кваліфікації шляхом формальної освіти Положенням не передбачається. 

Визнання результатів підвищення кваліфікації педагогічних працівників щодо 

використання інформаційно-комунікативних (цифрових) технологій в 

освітньому процесі шляхом формальної та неформальної освіти належить до 

повноважень педагогічної ради закладу освіти (частина друга статті 58 Закону 

України «Про освіту»); 

• заклади освіти, які організовують дистанційне навчання, мають включати 

https://osvita.ua/legislation/law/2231/
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до внутрішньої системи забезпечення якості освіти механізм моніторингу та 

контролю якості дистанційного навчання. Такий механізм може включати 

відстеження регулярності синхронної взаємодії, формування в учнів навичок 

самоконтролю, способи забезпечення академічної доброчесності в умовах 

віддаленості учасників дистанційного навчання, різні методи вивчення думки 

учасників освітнього процесу щодо недоліків і труднощів у навчанні, визначення 

потреби у навчанні педагогічних працівників та організація відповідного з 

навчання (у тому числі взаємонавчання педагогічних працівників одного закладу 

освіти) тощо. 

Запровадження дистанційного навчання в освітній процес стало реалією в 

умовах пандемії, а тому виникає нагальна потреба в забезпечення саме 

здоров’язбережувальної діяльності учасників освітнього процесу. Закон України 

«Про вищу освіту» закріплює, що освітня діяльність – діяльність закладів вищої 

освіти, що провадиться з метою забезпечення здобуття вищої, післядипломної 

освіти і задоволення інших освітніх потреб здобувачів вищої освіти та інших 

осіб». То ж на заклад освіти покладається обов’язок організовувати освітню 

діяльність, що забезпечують науково-педагогічні та педагогічні працівники, 

однак пріоритетною, на нашу, думку, мають стати пріоритети щодо 

здоров’язбережуваьної діяльності. 

 

 

9.2. Поняття та моделі цифрової грамотності в системі підготовки сучасних 

здобувачів освіти. 

 

Цифрова грамотність (ІКТ, технологічна грамотність) — здатність 

працювати індивідуально або колективно, використовуючи ресурси, 

інструменти, процеси і системи, які відповідають за оцінювання інформації, 

отриманої через медіа-ресурси, і використовувати таку інформацію для 

вирішення проблем, здобуття знань. 

 Найбільша проблема зараз полягає в необхідності забезпечення 
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освітнього процесу в умовах дистанційного навчання. Так, сьогодні широко 

використовуються освітні онлайнплатформи, заохочуються синхронний та 

асинхронний режими навчального процесу з обов’язковим проведенням 

гімнастики для очей, фізкультхвилинок та ін. [2, с.80].  

Сьогодні нові інформаційні технології суттєво змінюють спосіб життя 

людини та проникають в кожну сферу життя суспільства. Кількість доступних 

джерел інформації має не аби яке значення, що підтверджує вислів Н. Ротшільда 

«хто володіє інформацією, той володіє світом». Освіта має орієнтуватись на 

діяльнісні, розвиваючі технології, які формують у учнів уміння вчитися, 

оперувати і управляти інформацією, швидко приймати рішення, 

пристосовуватись до потреб ринку праці (формувати основні життєві 

компетенції). Тому постають якісно нові виховні й освітні завдання, одним з 

найважливіших серед яких є якомога раніше навчити дітей грамотно 

орієнтуватися в інформаційно-цифровому  середовищі. Уже в молодшій школі 

разом з обов'язковим засвоєнням і формуванням базових речей, таких як  письмо, 

читання і рахування, закладаються основи  інформаційно-комунікаційної 

компетентності, бо, за твердженням психологів, вік учня 1- 4 класів є 

сензитивним періодом для вдосконалення специфічних якостей особистості, 

пов'язаних із розумовим розвитком.  

У Концепції нової української школи серед ключових компетентностей, які 

має формувати сучасна освіта, зазначено: “інформаційно-цифрова 

компетентність передбачає впевнене, а водночас критичне застосування 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) для створення, пошуку, 

обробки, обміну інформацією на роботі, в публічному просторі та приватному 

спілкуванні. Інформаційна й медіаграмотність, основи програмування, 

алгоритмічне мислення, робота з базами даних, навички безпеки в Інтернеті та 

кібербезпеці. Розуміння етики роботи з інформацією (авторське право, 

інтелектуальна власність тощо).” Досвід розвинених країн свідчить, що з 

розвитком соціальних мереж, їх використання вчителями і учнями збільшується. 

Інформатизація освіти вимагає від вчителя високого рівня цифрової 
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грамотності та інформаційної компетентності. Вчитель  в умовах жорсткої 

конкуренції, завдяки засобам ІКТ повинен бути готовим повноцінно реалізувати 

нові ідеї,  використовувати ІКТ з метою доступу до інформації, її визначення 

(ідентифікації), організації, обробки, оцінки, а також її створення і передачі, яка 

достатня для того, щоб успішно жити і працювати в умовах інформаційного 

суспільства, умовах економіки знань [12]. 

Інформаційно-цифрову компетентність учасників освітнього процесу слід 

розуміти як найважливішу компоненту, яка полягає в здатності педагога 

вирішувати професійні завдання з використанням засобів і методів інформатики 

та ІКТ: здійснювати інформаційну діяльність для обробки, передачі, збереження 

інформаційного ресурсу з метою автоматизації процесів інформаційно-

методичного забезпечення;  оцінювати і реалізовувати можливості електронних 

видань освітнього призначення в мережі Інтернет, інформаційного ресурсу 

освітнього призначення; організовувати інформаційну взаємодію між 

учасниками навчального процесу;  здійснювати навчальну діяльність з 

використанням засобів ІКТ в аспектах, що відображають особливості 

конкретного навчального предмета. 

Але для безпосереднього здійснення педагогом такого процесу необхідні 

вміння і навички, що дозволять йому знаходити інформацію, критично її 

оцінювати, вибирати необхідну інформацію, використовувати її, створювати 

нову та вміти обмінюватись нею. А це вже поняття цифрової грамотності .  

 

 

Висновки.  

 

Отже, розкриваючи визначення змісту  «цифрова грамотність», вкажемо, 

що це вміння: визначати можливі джерела інформації і стратегію її пошуку, 

отримання; аналізувати отриману інформацію, використовуючи різного типу 

схеми, таблиці і т.д. для фіксації результатів; оцінювати інформацію з позиції 

достовірності, точності, достатності для вирішення проблеми (завдання); 
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відчувати потребу в додатковій інформації, отримувати її, якщо є можливість; 

використовувати результати процесів пошуку, отримання, аналізу і оцінки 

інформації для прийняття рішень; створювати нові (для конкретного випадку) 

інформаційні моделі об’єктів і процесів, в тому числі з використанням схем, 

таблиць і т. ін.; накопичувати власний банк знань за рахунок особисто значимої 

інформації, необхідної в своїй діяльності; створювати свої джерела інформації; 

використовувати сучасні технології при роботі з інформацією. 

 Використання учасниками освітнього процесу сучасних закладів освіти 

інформаційно-комунікаційних технологій, цифрових освітніх ресурсів в освітній 

діяльності оптимізує зміст навчання, модернізує методи та форми організації 

навчального процесу, забезпечує високий науковий і методичний рівень 

викладання, індивідуальний підхід у навчанні, підвищенні ефективності та 

якості надання освітніх послуг. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




